

**Примерная матрица занятия
обучающей программы тематических занятий
для учащихся 2-11 классов «Я. МОЯ СЕМЬЯ. МОЯ РОДИНА»
2 класса**

Тема: Кто такие октябрята?

Время проведения: январь

Целевая установка: вовлечение учащихся в систему ценностей и традиций пионерского движения; формирование представлений о деятельности ОО «БРПО»; подготовка к вступлению в октябрята

Методическая установка:

Основой ОО «БРПО» является пионерская дружина, в состав которой входят группы октябрят, существующие во взаимосвязи и единстве с пионерской организацией. Основная воспитательная задача групп октябрят – подготовка учащихся младшего школьного возраста к вступлению в пионерскую организацию. Для полноценной и эффективной деятельности октябратского коллектива следует учитывать возрастные особенности учащихся младшего школьного возраста.

Октябрята – первое звено в воспитании гражданина, вся работа с ними должна быть разнообразной по формам и методам, пронизана интересом к своей стране и гордостью за нее. В контексте решения данной задачи важен профессиональный творческий тандем педагога-организатора и классных руководителей 1-4-х классов. Они осуществляют педагогическое сопровождение деятельности октябратской группы.

Источники и ресурсы:

1. ОО «Белорусская республиканская пионерская организация» : [сайт]. Минск, 2019-2024. – URL : <https://brpo.by> (дата обращения: 09.01.2025).
2. Национальный образовательный портал : [сайт]. Минск, 2024. – URL : <https://vospitanie.adu.by/pedagogu-organizatoru.html> (дата обращения: 09.01.2025).

3. Программа «Октябрята». ОО «Белорусская республиканская пионерская организация» : [сайт]. – Минск, 2019-2024. – URL: <https://brpo.by/wp-content/uploads/2020/06/Программа-октябрята.pdf> (дата обращения: 09.01.2025).

Структурный компонент классного часа	Содержательный компонент классного часа
Вводный этап	<p>1. Легенда об Октябренке <i>(приложение 1)</i></p> <p>2. Страничка истории: когда и как появились октябрята.</p> <p>Октябрята – младшие члены пионерской организации. Термин «октябрята» возник в 1923-1924 годах, когда в Москве стали возникать первые группы детей, в которые принимались ребята – ровесники Великой Октябрьской социалистической революции. При вступлении в ряды октябрят детям выдавался нагрудный значок – пятиконечная рубиновая звезда с портретом Ленина в детстве. Для октябрят издавались всесоюзные печатные издания: «Весёлые картинки» и «Мурзилка» – дошкольный возраст и младшие классы.</p> <p>Всесоюзная пионерская организация, при которой и появились октябрята, была основана 19 мая 1922 года. Сегодня дата 19 мая отмечается как праздник Пионерской дружбы. Первый пионерский отряд в Беларуси появился 20 июня 1922 года. Сегодня дата 20 июня отмечается как Праздник пионерского костра.</p> <p>Непосредственно белорусская пионерская организация появилась в 1990 г. на Республиканском слете пионеров в республиканском лагере «Зубренок» (был принят Устав). Называлась она «Белорусская пионерская организация имени В.И. Ленина». В 1993 г. организация была переименована в «Белорусскую республиканскую пионерскую организацию».</p> <p>Младшие члены пионерской организации с 1997 г. именовались «Наследники». В 2006 г. «Наследники» были переименованы в Октябрята.</p>
Основной этап	Октябренок – младший член общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация»

1. Обсуждение видеоролика «Октябрята – страна юных патриотов!»

<https://vospitanie.edu.by/pedagogu-organizatoru.html> (скачать видеоролик можно на Национальном образовательном портале)

<https://www.youtube.com/watch?v=c6yDkmX6OZM&t=9s> (прямая ссылка на показ видеоролика)

Вопросы для обсуждения:

1. Как называется страна, по которой рысенок Огонек предлагает путешествовать и выполнять задания октябрятам? (*страна Пионерия*)
2. Вспомните, как называются основные пять локаций для выполнения заданий? (*Долина добрых дел, Мыс здорового образа жизни, Тропа традиций, Вершина труда, Вулкан творчества*)
3. Почему локаций именно пять? (*у октябрятской звездочки пять лучиков*)
4. Вспомните, что на каждой локации делают октябрята?
5. На какой этап переходят октябрята, когда пройдут все пять локаций? (*вступление в пионеры*)

2. Символика октябрят (*приложение 2*)

Символом принадлежности учащихся к октябрятским группам является октябрятская звёздочка. Звёздочка вручается одновременно с ритуалом присвоения звания «октябренок» в торжественной обстановке на празднике Октябрятской звёздочки.

Значок октябрятский носится на левой стороне груди. Октябрятская звёздочка – нагрудный значок в виде пятиконечной звёздочки, три верхних луча которой окрашены в красный, два нижних – в зелёный цвет. В центре звёздочки – карта республики Беларусь золотистого цвета. От верхних лучей устремляются ввысь три языка пламени, часть первого окрашена в красный и зелёный цвета, соответствующие Государственному флагу Республики Беларусь. Звёздочка имеет окантовку золотистого цвета.

3. Рысенок Огонек – талисман пионерской организации (*приложение 3*)

Талисман был выбран по результатам Республиканского конкурса на разработку пионерского талисмана и слогана пионерской организации «ПроБРПО – перезагрузка», который проводился в 2018/2019 учебном году. Пионерская организация получила более 1000 рисунков. На республиканский этап конкурса было представлено 20 работ. Экспертное жюри отобрало победителя конкурса, которым

	<p>стала Железнякова Виктория, учащаяся ГУО «Средняя школа № 25 г.Гомеля им. Б.А.Царикова», Гомельской областной пионерской организации. Профессиональные дизайнеры доработали и отшлифовали образ Огонька. Презентация талисмана пионерской организации состоялась 18 мая 2019 года в Национальной библиотеке Республики Беларусь.</p> <p><i>Показ видеоролика про талисман пионерской организации https://youtu.be/19HDEjZcwRs</i></p> <p>4. Как стать октябренокм (приложение 4)</p> <p><i>Инфографика с официального сайта ОО «БРПО»:</i> https://brpo.by/vozhatym/press-kit/#1565543788805-ac39ab41-ed8d</p> <p>Октябрятская группа формируется на базе вторых классов учреждений образования после того как учащиеся, достигшие 7-летнего возраста, на основании добровольного письменного заявления с письменного разрешения родителей (законных представителей), по решению Сбора пионерской дружины в торжественной обстановке принимаются в члены ОО «БРПО» в звании «октябрят».</p> <p><i>Педагог-организатор руководит процессом вступления учащихся в октябрят, организует торжественную церемонию приема в октябрят. Также целесообразно привлечь к разговору о том, как вступить в октябрят, пионеров-вожатых под руководством педагога-организатора.</i></p>
Заключительный этап	<p>Рефлексия «Искорка дружбы»</p> <p><i>Учащиеся берутся за руки и проговаривают вместе одно из Правил октябрят:</i></p> <p>Октябрят–дружные ребята. Никогда, нигде, ни в чем Мы друзей не подведем.</p> <p><i>Учащиеся стоят по кругу, держась за руки. Педагог запускает «искорку дружбы» в виде легкого пожатия руки, и она по кругу через рукопожатие учащихся возвращается к педагогу.</i></p>

Легенда об октябренке

В далекие-далекие таинственные времена жили такие же дети – храбрые, отважные и любопытные. Они жили в чудесной стране среди зеленых лесов, синих озер и рек. Одно у них было плохо – они не могли покидать свой город, потому что дорог еще не было, только редкие тропинки, которые не уходили дальше знакомого леса. И никаких знаков, которые бы вели домой, не было...

Но однажды осенью, в октябре, когда звезды на небе самые высокие, ночное синее небо прочертила падающая звезда. Она была совсем маленькая и упала прямо в город, на одну из площадей. Любопытные и храбрые жители с удивлением рассматривали звездочку, которая сияла теплым ярким золотистым светом. Этот свет освещал весь город и ярким лучом бил в ночное небо. Прошло много времени, жители привыкли к ночному звездному свету, а звезда за это время нисколько не погасла.

И тогда храбрые и любопытные дети города решили отправиться в путешествие в невиданные земли. Они разбились на несколько отрядов и пошли каждый в свою сторону света. Каждый вечер дети оглядывались назад и видели над верхушками деревьев луч звездочки, которая светила так же ярко, как раньше. Их путешествие длилось много дней. Они встречали на пути опасные испытания, тайны, загадки, приключения и, конечно, новых друзей. В пути они учились узнавать мир вокруг себя через свои собственные дела. А возвращались они в свой город на свет звезды, и тогда рассказывали другим детям интересные истории о далеких странах, и новые отряды маленьких храбрецов отправлялись в чудесные экспедиции.

Много лет спустя звезда начала гаснуть. Погасшая звезда стала символом начала всех дорог, которые к тому времени проложили жители города во все страны мира. Место, где была звезда, назвали «нулевой километр» – начало всех дорог, а храбрых отважных детей – октябрятами.

Октябренок – это маленький смелый первооткрыватель. Он готов идти по новым дорогам и узнавать много нового, справляться с трудностями, участвовать в приключениях. Его жизнь полна интересной встреч, добрых дел и открытий!

Приложение 2



Приложение 3



